
výparů se průkazně nelišil od účinku
čistého vzduchu. Změny celkové sušiny,
relativní růstové rychlosti ani růstové
rychlosti vztažené na listovou plochu ne-
byly touto vzdušnou alelopatií, průkazně
ovlivněny avšak docházelo k průkaznému
zvýšení specifické listové plochy (SLA, tj.
listové plochy.kg–1). Výsledky ukázaly, že
vzdušná alelopatická komunikace mezi
kultivary ječmene neovlivňuje tvorbu cel-
kové biomasy, ale průkazně ovlivňuje pře-
sun biomasy v rostlinách mezi orgány, což
by mohlo mít na polích i hospodářské ná-
sledky. [J. Exp. Bot. 2003, 54: 1931–1939]

Výzkum schopností kořenů
některých rostlin přežívat vysušení

Mnoho druhů rostlin rostoucích v tep-
lých a suchých oblastech má schopnost
přežívat dlouhodobé vyschnutí (dehyd-
rataci) a toto přizpůsobení rostlinní
ekofyziologové často studovali i proto,

aby se zvážilo jeho částečné uplatnění
i u kulturních plodin trpících suchem.
M. Norwood se svými spolupracovníky
z Univerzity v Sussexu ve Velké Británii
studovali schopnost kořenového systému
poikilohydrické rostliny (tj. schopné mě-
nit výrazně obsah vody) Craterostigma
plantagineum přežívat vysušení. Tato
rostlina z čel. krtičníkovitých roste v arid-
ních oblastech polopouští Afriky. Výsled-
ky ukázaly, že kořenový systém rostliny je
schopný přežít vysušení, ale krátce po
znovuzavlažení kořenový systém zestárne
a odumře. Avšak už dva týdny po nástupu
rehydratace začne růst úplně nový koře-
nový systém. Během dehydratace se v ko-
řenech akumuluje sacharóza ve vysoké
koncentraci od 36 do 111 mmol.kg–1 suši-
ny (tj. 12,3–38,1 g.kg–1 sušiny), což má
vést k ochraně kořenového systému bě-
hem vysušení. Hlavní metabolické zásoby
v kořenech Craterostigma však tvoří oli-
gosacharid stachyóza — sacharidová re-

zerva pro syntézu sacharózy (až přes 40 %
sušiny kořenů) a během vysušení jsou
tyto zásoby metabolizovány. Avšak stachy-
óza je v kořenech metabolizována
v množství přes 350 mmol.kg–1 sušiny,
což je mnohem více, než se požaduje pro
pozorovanou akumulaci sacharózy. Záso-
by stachyózy v kořenovém systému jsou
pravděpodobně transportovány do jiných
orgánů rostliny, aby se podpořil sachari-
dový metabolismus během vysušení ple-
tiv. Při rehydrataci se zásoby stachyózy vra-
cejí na původní hladinu během 96 hod.
zatímco žádné změny zvýšeného obsahu
sacharózy v kořenech v této době nena-
stávají. Kořeny si tedy udržují ochranné
vlastnosti sacharózy mnohem déle, než
potřebují. Autoři uvažují, že udržování vy-
sokého obsahu sacharózy v kořenech i po
rehydrataci je možnou přežívací strategií
proti následnému vysušení. [J. Exp. Bot.
2003, 54: 2313–2321]
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